
Очередной этап самообслуживания – «я одеваюсь сам» в развитии ребёнка очень важен, а элементарные, на первый взгляд, действия открывают большие возможности:
- крепнут его руки, совершенствуется мелкая моторика рук; 

- развивается    умение    контролировать    совершаемое     движение сначала визуально, а затем через «мышечное чувство»;
- ребёнок учится сравнивать свои действия, оценивать их качество, исправлять ошибки;

- постепенно    устанавливает   связь   между  тем,  что  он  делает,   и полученным результатом.

Не пропустите этот благоприятный момент, когда ребёнок всё хочет делать самостоятельно, когда его привлекают действия и он получает от них удовольствие. Безусловно, взрослые сделают всё намного быстрее и лучше, но не получится ли так, что в 2-3 года. Когда ребёнок заявляет нам: «Я сам», мы ему не позволяем сделать того, за что в 5-6 лет будем упрекать: «Ты уже большой, а ничего не умеешь».
КАК НАУЧИТЬ РЕБЁНКА ПРАВИЛЬНО ОДЕВАТЬСЯ
У маленьких детей все действия направлены на результат, а не на качество. Они стаскивают с себя одежду, вывернутую наизнанку, бросают на пол или пытаются, подражая взрослым, повесить комок «чего-то» на стул. Вот тут-то и понадобиться ваша помощь – организационная. Запомните, чтобы ваш союз оказался успешным:

Во-первых, у ребёнка должен быть свой стул, где он будет одеваться . именно стул, потому что многие действия ему легче совершать сидя, а так же вешалка для верхней одежды, расположенная на уровне его роста.

Во-вторых, строго придерживайтесь принципа: раздевание должно готовить одевание, то есть одежда и обувь должны быть разложены и развешаны таким образом, чтобы последующее одевание было максимально облегчено.
В третьих, пока малыш не овладеет этими навыками в совершенстве, подберите ему по возможности одежду без сложных застёжек и завязок: такую, чтобы легко одевалась, в крайнем случае, с большими пуговицами, на молнии или на липучке. 
