
Согласитесь, что для нас, взрослых, необходимость надеть очки воспринимается гораздо легче: мы уже способны не обращать внимания на общественное мнение, это не влияет на наше окружение. Для детей ситуация часто бывает противоположной, если не сказать больше – настоящей трагедией. И предотвратить её часто в силах взрослый, нужно быть просто более внимательными, терпеливыми и ответственными. 
Отчего и почему?
Существует несколько факторов, влияющих на формирование зрительной системы.
Наследственность. Если у будущих родителей, а также предшествующих поколений были какие-либо заболевания зрения, высок риск возникновения патологических изменений зрения и у ребёнка. Чтобы предотвратить их развитие, надо обязательно провести все необходимые обследования на этапе планирования беременности.

Течение беременности. Любые вредно действующие факторы во время беременности способны вызвать изменение в глазных структурах. Перенесённые на 7-8 неделе тяжёлый грипп, ОРВИ, могут повлиять на недоразвитие радужно-роговичного угла и способны привести к врождённой глаукоме. Краснуха во время беременности приводит к помутнению хрусталиков и развитию врождённой катаракты. Инфекционное заболевание у беременной (например, токсоплазмоз) является причиной воспалительных заболеваний глаз у новорожденного.

Зрительные нагрузки. Цилиарная мышца. Которая обеспечивает хорошее зрение, окончательно формируется к 7-8 годам. Отсюда вытекают и определённые рекомендации офтальмологов:

- не учите детей читать раньше 5 лет;

- не отдавайте в 6 лет в школу (среди тех. Кто пошёл в 1 класс в 6 лет, в 3 раза больше близоруких, чем среди школьников, которые пошли в 1 класс в 7 лет);

- не сажайте малышей перед телевизором раньше 3 лет – только к 3 годам зрение у детей становится нормальным, равным «единице»;

- не позволяйте играть на компьютере раньше 8 лет;

- в 5 – 7  летнем  возрасте (особенно  перед  поступлением в  школу) необходимо провести тщательное исследование глаз ребёнка.

Внимание! При наличии факторов (например, плохая наследственность, повышенная зрительная нагрузка), увеличивающих риск развития близорукости, осмотр следует проводить чаще 1 раза в 3-4 месяца, особенно в период от 7 до 9 лет и в переходном возрасте от 12 до 14 лет.
